

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
99789-26251

સલામી સવારની..
નેહની બબોલે અગરો પોષ્યા - પાલ્યા બેઠા છે, ને ભૂલેગર - ગુલ્હેગરો ફૂલ્યા - ફાલ્યા બેઠા છે. બોલ્યા - ચાલ્યા યિના કાતરે છે સરકારી તિજોરી - દરેક ઉદ્યોગ - ધંધામાં, સર્વત્ર માલ્યા બેઠા છે. (૧૦૦ કિલો સોનું, ૧૦૦ કરોડ નાણું ભેંચું છે કોઈદિ !!)

ચાલે નાટકો 'મફત' રંગમંચો - બોચા કરો ને !! (રાજકીય તાયફા)

દીધો બુલામ 'ગુલામ' ઔષધથી થયું વા-છૂટ.. (એડવોકેટ ગોળી)

ચિંતન
જપ તપ તીરથ સભ કરે, ઘડી ન છાંડે ધ્યાન । કહે કબીર ભક્તિ બિના, કબુ ન હોય કલ્યાન ॥

ઉપરોક્ત સાખી કલતકબીરમાંથી લેવામાં આવેલો છે. શાસ્ત્રોનો અભ્યાસ કરવા છતાં શાસ્ત્રોનું રહસ્ય ન સમજવાથી કેટલાંક પંડિતો જપ, તપ, તીર્થ અને ધ્યાન એટલી ક્રિયાઓ કરવામાં જ આખી જિંદગી ગુજારે છે પણ કબીર કહે છે કે જપ - તપ એ તો એક પ્રકારનો હલકોગ છે. એ કરવાથી ભલે ઝમુક સિદ્ધિઓ પ્રાપ્ત થતી હોય પણ એથી કંઈ ભવનું ભ્રમણ અટકે નહીં. આંતર દષ્ટિ ન ખૂલે ત્યાં સુધી જપ - તપ - તીરથ કરવાથી કોઈ લાભ થવાનો નથી.

ધ્યાન ઉપાસ ચીજ છે પણ બાહ્ય ક્રિયામાં રાચતાં માનવી માટે તો એ પણ એક ક્રિયા જ બની રહે છે. જીવનું કલ્યાણ તો ત્યારે થાય કે જ્યારે મનુષ્યમાં ભક્તિ ઉત્પન્ન થાય. ભક્તિ કરવાવાળો માણસ પોતાના તન મન અને ધન સર્વ ઈશ્વરને અર્પિત કરીને માને છે આમાં કશું જ મારું નથી. એ બધા તો ઈશ્વરે જનલેવા માટે આપેલા સાધનો છે અને તેનો ઉપયોગ તે માટે જ કરવો એવો ખ્યાલ ધરાવનાર માટે અને આચરણમાં મૂકનાર માટે મોક્ષ નિશ્ચિત છે.

- સુવિચાર**
- જ્ઞાન સાથે નમ્રતા આવે ત્યારે જ જ્ઞાનનું ફળ પાકતું ગણાય - મકરંદ દવે
 - આવતા વર્ષની વાત કરવા લાગો અને શયતાન હસવા લાગે છે - જાપાની કહેવત
 - જો નાની કેડી પણ નજર સામે હોય તો દૂર ન રાજમાર્ગ મૂકી તે કેડી પર દોડવાનું શરૂ કરી દો - જેક કેનફીલ્ડ
 - દેવું કરવાની ટેવ એ કરકસરનો મોટો દુરુમન છે - જનકલ્યાણ
 - અધિકારી વ્યક્તિ જેને સુખ માને છે તે બીજું કાંઈ નહિ, કલ્પ તેમની ઈચ્છાઓની તૃપ્તિ છે - એરિક ફ્રોમ
 - તમે જે સલાહ બીજાને આપો છો - તે મુજબ જીવનું તે જ જિંદગીની સફળતાની ચાવી છે - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
 - આજનું ઔષધ : બેકીંગ સોડાની પેસ્ટ બનાવી મધમાખીના ડંખ પર લડવાથી તરત રાહત થાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા

સમસરેટ મોમ જગપ્રસિદ્ધ લેખક, વ્યવસાય ડોક્ટર હતા. પણ એમને પૂરી ખાત્રી હતી કે એમની પ્રેક્ટિસ ચાલશે નહીં તેમજ જે હોસ્પિટલમાં છેલ્લું વર્ષ ભણ્યા હતા. ત્યારે ઘણા બધા ગરીબોના સંપર્કમાં આવ્યા હતા. આ અનુભવ ઉપરથી એમણે 'લીડી ઓફ લેબ્લેથ' નામની વાર્તા લખી જે ખૂબ વખણાઈ તથા વેચાઈ. પછી તેમણે ઘણા નાટકો તથા નવલકથા લખ્યા અને સફળ લેખક તરીકે નામના પાયા. આર્થિક રીતે પણ દરેક વર્ષમાં ઘણું કમાયા. એક જમાનાના ગરીબ પરિવારમાં મોટા થયેલા સમસરેટ મોમ પણ આજે સફળ અને સમૃદ્ધ લેખક ને મળવા પેરિસના મોટા અભયારના તંત્રી આવ્યા. તંત્રીએ ઈન્ટરવ્યુ દરમિયાન તેમની નવલકથાઓ, નાટકો તથા વાર્તાઓ ઉપરથી બની હોય એવી કિલ્લો વગેરેની તલસ્પર્શી ચર્ચા થઈ. ઈન્ટરવ્યુ દરમિયાન સમસરેટ મોમ પાછી પીવા શોખી ત્યારે તંત્રીએ જોયું કે સમુદ્ર લેખક સમસરેટ તિરાડવાળા કાચના ગ્લાસમાં પાણી પીતા હતા. પેલા તંત્રીએ પૂછ્યું, 'મિસ્ટર સમસરેટ, તમારો આ વેલવેલી ફર્નિચર, ઘર તથા આ મોંઘા પેટ્ટીગેથી સજાવેલું ઘર છે છતાં તમે તુટેલા ગ્લાસમાં પાણી પીઓ છો?' આનું કોઈ રહસ્ય ખરું? સમસરેટે હસીને કહ્યું, 'ખૂબ નામ અને દામ કમાયો છું, તેથી મગજમાં એનો નશો ચઢી જાય છે ત્યારે આ તિરાડવાળા ગ્લાસમાં પાણી લઈને ધીમે ધીમે ઘૂંટાઉં બરું છું અને બાળપણની ગરીબીના એ દિવસો યાદ કરું છું, જ્યારે એક ટંક બોજન પણ દુર્લભ હતું.' તંત્રીએ સમસરેટ મોમનો મનોમન વંદન કર્યા.

શક્ષિક સુખના અનુભવની વાત લંબાવો, ને એમાં આપણાં ભવભવની વાત લંબાવો ! બધી ય ખાનાખરાબીની વાત ટૂંકાવી, મળ્યો જીવનમાં તે વૈભવની વાત લંબાવો ! ઉઘાડી નાંખી સંભાવનાઓ દરવાજા, ધીરજ ધરો ને અસંભવની વાત લંબાવો ! અનેક દેવી અને દેવતા, મહાપુરુષો, ટૂંકાવો વાત ને માનવની વાત લંબાવો !

- ભરત વિગ્ડા

સાગરકાંઠે એક માણસ બેઠો હતો. એના હાથમાં દર્બની એક સળી હતી. દર્બની એ સળી પાણીમાં બોળીને બહાર રેતી પર તે પાણી છોટકારતો હતો. ત્યાં બીજો એક માણસ આવી યસ્યો. પેલાની આ વિચિત્ર ક્રિયા જોઈ આગંતુકે પૂછ્યું: 'આ શું કરો છો?' 'દરિયો ખાલી કરું છું.' પેલા માણસે શાંતિથી જવાબ આપ્યો. 'હે!' આગંતુકે આશ્ચર્યથી કહ્યું: 'તમે આ રીતે દરિયો કેવી રીતે ખાલી કરી શકશો?' 'કેમ કેવી રીતે?' પેલાએ જવાબ આપ્યો: 'સળીથી જેટલું પાણી બહાર છોટકારાય છે, એટલું દરિયામાંથી ઓછું તો થયે ને? એટલે ઓછું થાય છે તો ધીમે ધીમે બધું જ ખલાસ થઈ જશે.'

ધીરજ અને આત્મશ્રદ્ધાનું આ કેવું આદર્શ ઉદાહરણ છે! તમે હાથમાં લીધેલું કામ ગમે તેટલું મોટું હોય અને તમારી પાસેનું સાધન ગમે તેટલું નાચીજ હોય, તો પણ તમારી પાસે ધીરજ અને આત્મશ્રદ્ધા હશે તો એ કામ અવશ્ય પાર પડશે.

જેના સામ્રાજ્યનો સૂર્ય કદી અધમતો નહોતો એવ બ્રિટીશ સલ્તનતમાં કેટલી મોટી તાકાત હતી? એની પાસે માથું ઊંચકવા માટે ગાંધીજી પાસે કયું મોટું સાધન હતું? એમની પાસે માત્ર અહિંસાનું એક હથિયાર હતું. છતાં એ નાનકડા માનવીએ ધીરજ અને આત્મશ્રદ્ધાથી એટલી મોટી સલ્તનતને હરાવી અને ભારતને સ્વરાજ્ય અપાવ્યું. ગાંધીજી કોઈ દેવી પુરુષ નહોતા; કષ્ટાંટકના મુખ્ય પ્રધાન એ. ડી. કુમારસ્વામી જાહેર સમારંભમાં શુરૂકે શુરૂકે રડી પડ્યા. ભારતીય રાજનીતિક મંચ હવે નાટ્યમંચમાં પરિવર્તિત થઈ રહ્યાની અનુભૂતિ થઈ રહી છે: હમણાં સર્વોચ્ચ અદાલતે દિલ્હીના મુખ્ય પ્રધાન અરવિંદ કેજરીવાલને બંધારણની બક્ષેલી સત્તાનો ઉપયોગ કરવા દેવામાં કેન્દ્ર સરકાર દ્વારા નિયુક્ત નાયબ રાજ્યપાલ (લેફ્ટનન્ટ ગવર્નર) અવરોધ સર્જે નહીં એવું ચુકાદો આપ્યો એટલે હાથકારો અનુભવાયો હતો. જોકે, દેશની સૌથી ઊંચી અદાલતની બંધારણીય ખંડપીઠના મુખ્ય ન્યાયાધીશ દીપક મિશ્રા સહિતના પાંચ ન્યાયાધીશોના ચુકાદાને પણ માનવાનો જાણે કે ઈનાકર કરી દેવાયો. છાસવારે ધરણાં અને અનંત વખતે વડાપ્રધાન કેજરીવાલે ફરી આ જ માર્ગ ચાલવું પડે એવા સંજોગો છે. કુમારસ્વામીને મુખ્ય પ્રધાન રહેવામાં આનંદ નથી તો રાજીનામું આપી દેતાં કોણ આડા હાથ દે છે? જોકે એમણે પાછળથી ફેરવી તોળીને મિત્રપક્ષ કોંગ્રેસને દોષમુક્ત જાહેર કર્યો. કોંગ્રેસી નેતા અને નાયબ મુખ્યમંત્રી જી. પરમેશ્વરે તો કુમારસ્વામીનાં આંસુને હરખનાં આંસુ લેખાવીને કહ્યું કે અમે બંને પક્ષો ગમે તે ભોગે પાંચ વર્ષ સંયુક્ત સરકાર ચલાવીશું, કારણ એ અમારી જવાબદારી છે. કેજરીવાલ તો એકલવીર બનીને વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીની સરકાર સામે જંગ ચાલે છે. કુમારસ્વામીને બંબલેવાર કોણે ફરજ પાડી હતી કે કોંગ્રેસના ટેકે મુખ્ય પ્રધાન બનો? વડા પ્રધાન રહેલા પિતા એ. ડી. દેવેગોવડાના રાજકીય વારસાનાં આંસુ મગરનાં આંસુથી અલગ લાગતાં નથી.

કષ્ટાંટકના મુખ્ય પ્રધાન અ. ડી. કુમારસ્વામી જાહેર સમારંભમાં શુરૂકે શુરૂકે રડી પડ્યા. ભારતીય રાજનીતિક મંચ હવે નાટ્યમંચમાં પરિવર્તિત થઈ રહ્યાની અનુભૂતિ થઈ રહી છે: હમણાં સર્વોચ્ચ અદાલતે દિલ્હીના મુખ્ય પ્રધાન અરવિંદ કેજરીવાલને બંધારણની બક્ષેલી સત્તાનો ઉપયોગ કરવા દેવામાં કેન્દ્ર સરકાર દ્વારા નિયુક્ત નાયબ રાજ્યપાલ (લેફ્ટનન્ટ ગવર્નર) અવરોધ સર્જે નહીં એવું ચુકાદો આપ્યો એટલે હાથકારો અનુભવાયો હતો. જોકે, દેશની સૌથી ઊંચી અદાલતની બંધારણીય ખંડપીઠના મુખ્ય ન્યાયાધીશ દીપક મિશ્રા સહિતના પાંચ ન્યાયાધીશોના ચુકાદાને પણ માનવાનો જાણે કે ઈનાકર કરી દેવાયો. છાસવારે ધરણાં અને અનંત વખતે વડાપ્રધાન કેજરીવાલે ફરી આ જ માર્ગ ચાલવું પડે એવા સંજોગો છે. કુમારસ્વામીને મુખ્ય પ્રધાન રહેવામાં આનંદ નથી તો રાજીનામું આપી દેતાં કોણ આડા હાથ દે છે? જોકે એમણે પાછળથી ફેરવી તોળીને મિત્રપક્ષ કોંગ્રેસને દોષમુક્ત જાહેર કર્યો. કોંગ્રેસી નેતા અને નાયબ મુખ્યમંત્રી જી. પરમેશ્વરે તો કુમારસ્વામીનાં આંસુને હરખનાં આંસુ લેખાવીને કહ્યું કે અમે બંને પક્ષો ગમે તે ભોગે પાંચ વર્ષ સંયુક્ત સરકાર ચલાવીશું, કારણ એ અમારી જવાબદારી છે. કેજરીવાલ તો એકલવીર બનીને વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીની સરકાર સામે જંગ ચાલે છે. કુમારસ્વામીને બંબલેવાર કોણે ફરજ પાડી હતી કે કોંગ્રેસના ટેકે મુખ્ય પ્રધાન બનો? વડા પ્રધાન રહેલા પિતા એ. ડી. દેવેગોવડાના રાજકીય વારસાનાં આંસુ મગરનાં આંસુથી અલગ લાગતાં નથી.

ઓક્ટોબરમાં ભાજપની સરકાર
કુમારસ્વામીની પાર્ટીના ધારાસભ્યો અને ટેકેદાર કોંગ્રેસના ધારાસભ્યો ભાજપની સરકાર રચવાની વેતરણમાં છે. જેમ જેમ લોકસભાની ચૂંટણી નજીક આવતી જાય છે એમ વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી અને ભાજપના રાષ્ટ્રીય અધ્યક્ષ અમિત શાહના દેશભરના ઝંઝાવતી પ્રવાસો વિપક્ષોનાં ગાગરો મુજાવે છે. વિપક્ષી એકતા થકી મોદીના સ્ટીમરોલરને ખાળવાની વાત તો દૂર રહી, મુખ્ય પ્રધાન જાહેરમાં રડે છે અને કહે છે કે પોતે મુખ્ય પ્રધાન તરીકે ખુશ નથી. પોતાને શિવજી સાથે સરખાવીને હળાહળ પીવાની સ્થિતિએ પહોંચ્યાનું નિવેદન કરે ત્યારે

કોંગ્રેસનો નવો અવતાર

સોનિયા ગાંધીના નેતૃત્વ હેઠળ કોંગ્રેસ પાર્ટીનું કાઠું કાઢવું હતું અને નહરું ગાંધી પરિવાર પક્ષ માટે સંજોગની પુરવાર થઈ શકે એ વિચારી વધુ એક વાર સાચી ઠરી હતી. નરસિંહ રાવ અને સીતારામ કેસરી જેવા જૂનાજોગીઓની સરખામણીએ આ વિદેશી મૂળનાં મહિલા કોંગ્રેસને પુનઃજીવિત કરવામાં કામિયાબ નિવડ્યાં હતાં. કાળક્રમે કોંગ્રેસનું નેતૃત્વ રાહુલને હવાલે કરવાના પ્રયાસો આરંભાયા. શરૂ શરૂમાં રાહુલ ગાંધીએ ઘણો સંકોચ અનુભવ્યો અને આખરે ઘણી જદોજદ પછી તેઓ બીમાર માતાની મદદમાં ઉપપ્રમુખ બન્યા. દેશભરમાં ફેલાયેલા યુવા કોંગ્રેસને બેકી કરી એમાં નવેસરથી પ્રાણ ફૂંકવામાં પણ રાહુલને પ્રમાણમાં સારી એવી સફળતા સંપાદી તે પછી એમને સંગઠનની બાગડોર હસ્તગત કરી અને પદ્મનિસર ચૂંટાયેલા પ્રમુખ તરીકે માતા સોનિયા ગાંધીની જગ્યા સંભાળી લીધી. રાહુલ ગાંધીની આ રાજકીય યાત્રા દરમિયાન એમને 'પપ્પુ' જેવાં તખલ્લુસ પણ મળતાં રહ્યાં પણ એ તમામને નજરઅંદાજ કરી એમને યુવા કાર્યકરોની જે યોગ્ય તૈયાર કરી તે કોંગ્રેસનો નવો અવતાર બની રહેલ છે. રાહુલ ગાંધીના સમવયસ્કો જેવા રાજેશ પાઈલટના સુપુત્ર સચીન અને જિતિન પ્રસાદ કે માધવરાવ સિધિયાના યુવાન રાજકુમાર જયોતિરાદિત્ય સિધિયા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય પરંતુ તેઓ ગાંધી પરિવાર માટે અનિવાર્ય બની રહ્યાં છે તેનું આ પ્રમાણ છે. અહમદ પટેલ અને એ.કે. દેસાઈ જેવાં વૈભવવંશીય યુવા કાર્યકરોની આગેવાની હેઠળ ગુજરાતમાં કોંગ્રેસનો નવો અવતાર સાથે અમિત ચાવડા જેવા યુવાન નેતાઓને મહત્ત્વ મળતાં ખુદ રાહુલ ગાંધીને મેન્ટર ગણાતા દિગ્વિજયસિંહ જેવા સિનિયર કોંગ્રેસીઓનાં પતા કપાતાં ચાલ્યાં છે. છેલ્લે એઆઈસીસીની વર્કિંગ કમિટીમાંથી આવા નેતાઓની બાદબાકી સૂચક છે. ગુજરાતના રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસી નેતા અહમદ પટેલ એમનું સ્થાન બચાવી શક્યા છે તે ઘણાને આશ્ચર્ય થાય